



成品油定价机制要体现“市场性格”

王旭东



2月7日晚,国家发改委宣布,自8日零时起上调汽油、柴油价格,其上涨幅度为300元/吨,折合零售原90号汽油和0号柴油每升分别提高0.22元和0.26元,重回历史高点。(本报昨日03版)

成品油“重回历史高点”,公众或无多少脾气,习惯了。现行的成品油定价机制是油价的“升降机”,由国际市场三种原油价格“驱动”,经过一段时间(连续22个工作日)的“传动”,国家发改委充当“支撑部位”进行调整。较之前的国家定价而言,注入了市场价格元素,有一定

的、有限的进步。但是,从机制施行后的这几年油价调整来看,国内油价“涨快跌慢”“涨多跌少”等问题暴露无遗。是市场规律使然?还是机制性增长导致?

改革成品油定价机制箭在弦上。国家发改委有关负责人7日在接受记者采访时说,已对2008年底出台的现行成品油价格形成机制运行情况进行了总结评估,在此基础上提出了成品油价格改革完善方案,主要内容围绕缩短调价周期、加快调价频率,改进成品油调价操作方式,以及调整挂靠油种等。“有关改革措施目前仍在论证过程中,各方面基本达成共识后,拟向社会公开征求意见。”兴利除弊是成品油定价机制改革的终极目的。

改革成品油定价机制要体现“市场性格”。如何改革?这涉及到改革伦理、制度伦理等。从目前的迹象看,“周期缩短”等举措或成核心内容。周期缩短、频率加快、操作改进等,都能体现出市场的主体地位、作用与尊严。改革,尤其是涉及到经济类改革,首当其冲的是考虑到“市场性格”——尊重市场规律,强化市场主体,发挥市场作用。同时,要注意强势利益集团的干预干扰。鉴于“三桶油”的垄断惯例,它们是不会“坐以待毙”的。因此,在改革与完善过程中,公众强烈要求“被改革”——成为改革的参与者,成为新机制形成的表达者,成为新机制更加科学合理的给力者。

W 微评论
wei ping lun

核电厂评估 亟待第三方介入

李方向

2月7日,一份名为《关于请求停止江西彭泽核电厂项目建设的报告》的文件在微博上引发热议,该《报告》的发文单位为安徽省望江县人民政府。(今日本报06版)

核电厂能否建设事关两个县的切身利益,有关部门绝不能视而不见,让两个县自行解决。为此,有关部门要引起高度重视,尽快抽调强有力的人员成立独立的调查组,绕开原来的核电厂项目环境影响报告书,重新按照《核动力厂环境辐射防护规定》等规定开展调研,得出一个公平公正的调研报告。当然,对评估材料造假者不管是哪一方都不能放过,必须进行问责。否则,造假之风将会愈演愈烈。

F 非常道
feichangdao

S 时事乱炖
shishilundun

“撕春联”的城管仅是行政乱作为的“替身”

钱兆成

“因为辍学打工吃亏太多,19岁了也要重读小学。”

——昨日上午,成都市邻水县太和乡小学校园内,孩子们在操场上做课间操。队列最后一排,站着一名身高约1.7米的小伙子,戴着红领巾的他随着音乐笨拙地比划着。小伙叫赖真华,19岁,大年初四从上海回来,插班到该校五年级二班读书。他说,自己11岁辍学打工,因为没文化吃了太多亏。

“我们要选班长,他想当班长,让我们都选他。但是峰峰也想当班长,每人给了20元,都给了十几个同学了。他太抠门了,一人只给10元,肯定难选上。”

——这几个孩子都在12岁左右,手里拿着10元或20元的钞票。其中一个小男孩拿着10元钱,一直往一个小女孩手里塞。小女孩嘴里连连说:“不要不要,峰峰(化名)已经给我20元了,我得选他。”据了解,中小学校开学了,一些小学校为了当上班干部,拿出压岁钱买糖果或巧克力送给同学,有的甚至直接掏钱让同学选自己。

文科学数学有什么用?

——一名华中科技大学的文科生致信校长询问。

“大伙儿还正过年呢,城管人员就来撕春联了。你看看这弄得乱七八糟的,你要撕就撕干净嘛,现在这样子更难看!”市民南便英指着沿街一排房子大门说。陕西省渭南市临渭区城管执法人员从2月2日(正月十一)开始的清理春联活动,在市民中引起争议。(2月8日《华商报》)

每逢春节,无论城市还是农村,家家户户都要精选一副大红春联贴于门上,以此描绘时代背景,抒发美好愿望,为春节增加喜庆气氛。可以说,春节贴春联,已成为民间流传最广的一种习俗,更是节日文化的代表。因此,在人们的心中,春联保留时间越久越好,昭示着幸福生活天长地久;即便是有的春联保留时间难以长久,至少也要完好无损地保持到正月十五。

在如此背景之下,城管不等过了正月十五,就去撕毁春联,等于撕掉了民间习俗,撕毁了节日文化,也撕碎了人们过节的好心情。

退一步讲,就算有的春联出现了破损现象,影响了市容市貌,也应该等正月十五过了再去清理,何必如此心急火燎呢?要知道,“创卫”关键看平时,而不在于这几天搞突击。再者,即便是要突击“创卫”,也不能一刀切,只应该去清理那些破损的春



联。还有,就算要清理那些破损的春联,也只能由贴春联的市民自己去清理,根本没必要劳驾城管如此兴师动众;哪怕是城管执意要“代劳”,那也得经过市民的允许,否则,就是公权对私权的恣意侵犯。

可见,城管撕春联的手伸得太长了。当然,城管的手伸得再长,也只是个“替身”,其背后是当地政府及行政主管部门。也就是说,城管撕春联,来自当地政府及行政主管部门的行政命令,真正手伸得太长的,也正是当地政府及主管部门。值得庆幸的是,这次行政执法的手伸得太长,仅撕毁了市民的春联和过节的心情;假如这只乱作为的无形之手,伸向了事关市民工作和生活的重要领域,撕毁的将是社计民生。

张西流/文 陶小莫/图

“阳光招生”是 取消择校费的契机

今年起,浙江将全面推行义务教育中小“阳光招生”。2月7日,浙江省教育厅负责人告诉记者,浙江公办中小学择校率坚决要降到5%以下。(2月8日《中国青年报》)

新修订的《义务教育法》明确规定了义务教育实行就近入学、机会均等的原则。择校乱收费严重违背这些原则,使学生受教育面临不平等,也加重了家长的经济负担,加重了教育的差异化。

破解择校乱收费,不能操之过急,要在理性的大前提下进行。浙江省也并没有将择校一刀切除,是政策符合现实的体现。

从大的方面讲,弱势学校要追上好学校需要比较长的时间,城乡之间的差异也不能一时消除;从个人方面讲,不能忽视个人选择的自由,也不排除一些成绩优异的学生考试发挥失常的情况。由此,保留5%的空间,显示出政策务实的一面。

今后,公办学校在核定的班额内,如有多余学额,一律通过摇号确定招生名单。在教育资源严重不均衡而又供不应求的大前提下,摇号的方式最能在公平的前提下给予每个人平等的机会。

可以看出这一政策是有理、有据、有节的,但这只是一个改革的契机而不是终点。最终要消除择校费,还是要按城乡统筹的思路发展教育,抹平城乡之间的教育差距。

GREE 格力
掌握核心技术

世界名牌
格力空调
(2006年荣获)

新年买变频 格力1赫兹

格力 27年专业制造好空调

变频好变频
格力1赫兹

